

Великая Победа

Орган Витебского горкома и райкома ВКП(б) городского и районного советов депутатов трудящихся

№ 83 (3710)

ПЯТНИЦА, 21 июля 1944 года

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику МАСЛЕННИКОВУ

Войска 3-го Прибалтийского фронта, форсировав реку Великая, прорвали сильно укрепленную, развитую в глубину оборону немцев южнее города Остров и за два дня наступательных боев продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 70 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта заняли более 700 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Шанино, Зеленово, Красногородское.

В боях при форсировании реки Великая и прорыве обороны противника отличились войска генерал-лейтенанта Захватаева, генерал-лейтенанта Рогинского, генерал-майора Сиязова, генерал-майора Степаненко, генерал-майора Никишина, генерал-майора Рождественского; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Краснопевцева, генерал-майора артиллерии Кутейникова, генерал-майора артиллерии Осмоловского, полковника Радченко, полковника Фастрицкого; танкисты генерал-майора танковых войск Колосова, генерал-майора танковых войск Иванова, полковника Пшеницкого; летчики генерал-лейтенанта авиации Журавлева, полковника Полушко, полковника Доднова, полковника Андреева, подполков-

ника Подмогильного; саперы генерал-майора инженерных войск Кирчевского, полковника Зайцева, полковника Пошеконцева, инженер-полковника Поленива; связисты генерал-майора войск связи Синельникова, полковника Лолоко, полковника Соколова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при форсировании реки Великая и прорыве обороны немцев, представить к награждению орденами.

Сегодня, 19 июля, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Прибалтийского фронта, форсировавшим реку Великая и прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки Великая и прорыве обороны противника.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19 июля 1944 года.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИМ ПОЛУГОДОВУЮ ПРОГРАММУ

За успешную работу в июне получили вторую премию

Коллектив лесопильного завода Лесоторфуправления во Всесоюзном соревновании за июнь добился значительных успехов в выполнении государственной программы, за что коллективу присуждена вторая премия по наркомчермету.

Все цеха значительно перевыполнили свои планы. Так лесопильный цех, руководимый мастером А. П. Матвеевым, выполнил месячную программу по выпуску сырья на 112 процентов и по выводу годной продукции на 107 процентов. Этим результатов цех добился благодаря самоотверженной работе

бригады рамы № 1 тов. Шароповой В. С. и бригады рамы № 2 тов. Казаковой Н. Им помогали: бригада каталей тов. Вубнова, бригада по уборке и укладке пиломатериала Игониной и бригада по уборке опилок тов. Ивановой.

Коллектив тарного цеха, руководимый мастером Струнниковым, выполнил июньский план на 148 процентов. В этом цехе хорошо работала бригада Пантелеевой.

Высокую производительность дал в июне коллектив цеха по спецпродукции, руководимый мастером В. Рубашкиным, он выполнил ме-

сячное задание на 221 процент. Хорошо работала в этом цехе бригада Верасовой.

Воодушевленные все новыми и новыми победами Красной Армии, коллектив лесозавода решил добиться получения первого места в соревновании, взяв обязательство — в июле выполнить план по выпуску сырья на 115 процентов и по выводу годной продукции на 107 процентов, а план по спецпродукции — на 225 процентов.

Начальник лесозавода
Г. АГАФОНОВ.

Досрочно выполнили июльское задание

4 июля на общем собрании работающих курянского цеха завода ДРО обсуждалось о невыполнении плана по графику, по которому коллектив цеха должен 22 июля закончить месячное задание по заготовке изделий для обеспечения выпуска товарной продукции.

Многие стахановцы, вдохновленные блестящими победами Красной Армии, решили закончить месячное задание раньше срока.

Первым выполнил это обязательство коллектив резчиков гальванического участка мастера Козлова, закончивший свое задание 17 июля. Все стахановцы этого участка зна-

чительно перевыполнили свои обязательства. Так, резчик Н. В. Шилин выполнил нормы на 156 процентов, вместо 130 процентов по обязательству, подручный резчик В. Утилов — на 180 процентов, вместо 140 по обязательству, резчик А. Шаронов — на 140 процентов вместо 110 процентов по обязательству.

Вторым выполнил обязательство коллектив мастера Устинова, закончивший выпуск изделий для товарной продукции 19 июля.

Предцехкома.
А. МАКАРОВ.

Держим первенство в соревновании

В дни Великой Отечественной войны коллектив моего участка цеха № 3 завода ДРО вот уже полтора года ежемесячно перевыполняет план.

Много встречалось трудностей в работе за это время, но рабочие преодолевали все трудности и к концу месяца выходили победителями в соревновании. Так было и в июне месяце. Коллектив цеха выполнил план на 101,6 процента.

Хорошо работали в июне месяце слесари Сарафанов, Киселев, Боровков, Фялин и ряд других, выполнивших производственные нормы на 300 процентов.

В июле коллектив участка решил также перевыполнить план. Мастер участка В. ПАНКРАТОВ

В течение 18 июля западнее и юго-западнее города Опочка наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Калининской области Красногородское, а также заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе населенные пункты Ночево, Пикова, Золтини, Зилупе, Ромашенки, Пасиене, Скрипчина, Штяуне и железнодорожные станции Посин, Зилупе.

Северо-западнее и западнее города Дрисса наши войска, развивая наступление, с боями заняли более 150 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты Королево, Лукшева, Росица, Бигосово, Пуэтыня; Дворчаны и железнодорожная станция Бигосово.

Севернее и южнее города Алитуе наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на западном берегу реки Неман и заняли несколько населенных пунктов.

Северо-западнее и западнее города Волковыск наши войска с боями заняли более 40 населенных пунктов и среди них Рогачи, Обла, Ковали, Гольника, Миньчуки, Бурсовщина и железнодорожная станция Берестовица.

На Брестском направлении наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Брестской области городом и железнодорожным узлом Гайновка, городом Антополь, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Наревка Малая, Войновка, Коростычи, Омелинка, Жабинка, Заверши, Запруды, Березна, Бородычи, Осиповичи, узловую железнодорожную станцию Жабинка и железнодорожную станцию Антополь.

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление, при поддержке массированных ударов артиллерии и авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону немцев на Львовском направлении и за три дня наступательных боев продвинулись в глубину до 50 километров, расширив прорыв до 200 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели районными центрами Волынской области городом Прицк, городом Горохов, Локачи, районными центрами Львовской области городом Радзехов, городом Броды, городом Золочев, городом Бук, городом Каменка, городом и крупным железнодорожным узлом Краснов, а также с боями заняли более 600 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Хобултов, Скоморохи, Тартаков, Селец Бельский, Стоянов, Хелеюв, Полоничка, Волохи, Скварзава, Бортков, Книже, Перепельники, Ярославичи, Кудыновцы, Езерна и железнодорожные станции Войница, Хоростов, Хобултов, Горохов, Браны, Стоянов, Радзехов, Павлов, Холюв, Марувка, Будки Незнановские, Каменка, Броды, Заблотцы, Езерна.

На других участках фронта — без существенных изменений. За 17 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 76 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии обито 42 самолета противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 19 ИЮЛЯ

Войска 3-го Прибалтийского фронта, форсировав реку Великая, прорвали сильно укрепленную, развитую в глубину оборону немцев южнее города Остров и за два дня наступательных боев продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 70 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта заняли более 700 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Забалотье, Чертовидово, Тимохово, Ермолкино, Шанино, Велье, Зеленово, Пуэтое Вокресенье, Скадино, Лося, Перлица, Рогозки.

В течение 19 июля западнее и юго-западнее города Опочка, наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 100 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Жеребина, Ганькова, Рагаткино, Деглева, Федоренки, Нирза, Вецслобода, Еглево и железнодорожные станции Нирза, Озолкалис.

Северо-западнее и западнее города Дрисса наши войска с боями заняли более 80 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Ветеровцы, Зензи, Асуне, Индра, Скрадали, Далдуша, Слободка и железнодорожные станции Индра.

Севернее и южнее города Алитуе наши войска, отбивая контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести бои по расширению плацдармов на западном берегу реки Неман.

К западу от города Волковыск наши войска, форсировав реку Свислочь, с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты Петрашевичи, Крушиняне, Хементовцы, Бобровники, Жубры, Дубляны и железнодорожную станцию Крынки. Наим частям сдался в плен командир 31 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Оксер.

На Брестском направлении наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Брестской области городом и железнодорожной станцией Клещели, а также заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Береза, Именин, Бородец, Мафадовичи, Камень Шляхецкий, Камень Крулевский, Кортелисы и железнодорожную станцию Геродец.

На Львовском направлении наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Львовской области городом Соколь, городом Мсты Великие, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Боратын, Крыстынополь, Острув, Прусинов, Куличков, Деревня, Дзибулки, Жултаньцы, Ременов (14 кило-

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 19 ИЮЛЯ

О к о н ч а н и е

летров (северо-восточнее города Львов), Дзедзилов, Козлов, Ольшаница, Яблоновка, Топоров, Заблотцы, Подгорцы и железнодорожные станции Сокаль, Крыстинополь, Пархач, Стрыганка, Сапежанка, Частыне, Руданьцы, Заблотцы. В районе севернее и южнее Сокаль наши войска форсировали реку Западный Буг.

Наши войска завершили окружение группировки противника в составе 4—5 дивизий в районе западнее города Броды.

На других участках фронта—без существенных изменений.

За 18 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 65 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии обито 34 самолета противника.

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Двинск, Львов, Седлец

В ночь на 19 июля наша авиация бомбардировала немецкие воинские эшелоны и военные склады противника на железнодорожных узлах Двинск, Львов, Седлец.

В результате бомбардировки на железнодорожном узле Двинск возникли многочисленные пожары. Разбито и подожжено до девяти железнодорожных составов. Наблюдением отмечены сильные взрывы. На товарной станции возник особенно большой пожар, который сопровождался периодически

Войска 3-го Прибалтийского фронта перешли в наступление. Советские части, при поддержке авиации и артиллерии, форсировали реку Великая и прорвали мощную оборону противника. Действуя в трудных условиях бездорожья и лесисто-болотистой местности, наши войска заняли более 700 населенных пунктов. Сегодня немцы пытались задержаться на заранее подготовленном оборонительном рубеже по реке Снина. Советские бойцы разгромили немецкие части, прикрывавшие подступы к переправам, и с ходу форсировали реку. В районе одной из переправ окружены и уничтожены два батальона вражеской пехоты. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери. Бойцы Н-ской части, овладевшие одним опорным пунктом немцев, захватили 20 полевых и 7 самоходных дзюдов. Другая наша стрелковая часть за день истребила 600 гитлеровцев и взяла более 200 пленников. Освобождено несколько тысяч мирных советских граждан, которых немцы угоняли на катаргу в Германию.

Наша авиация активно поддерживала действия наземных войск. В течение дня советские летчики уничтожили 15 танков, до 200 автомашин и подожгли три железнодорожных эшелона противника. На одном из аэродромов уничтожено 5 немецких самолетов.

Севернее и южнее города Альте-пехоты и танки противника на ряде участков предприняли контратаки, пытаясь отбросить наши войска за реку Неман. Все контратаки немцев отбиты. На одном участке наши артиллеристы сожгли несколько немецких танков, а дехотники истребили до батальона гитлеровцев.

На Брестском направлении наши войска продолжали наступление. Противник, подбросив пехоту и танки, пытался вернуть город и железнодорожный узел Гайновка, занятый вчера советскими частями. Немцы ввели в бой части дивизии СС „Викинг“. Дивизия под этим названием была уничтожена советскими войсками в феврале 1944 года. Немцы насрех сформировали новую эсэсовскую дивизию, присвоили ей наименование „Викинг“ и отравили на советско-германский фронт. Наши бойцы нанесли противнику встречный удар и отбросили его на исходные позиции. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Взята в плен в полном составе рота 5 венгерской легкой пехотной дивизии. Южнее города Гайновка советские части, с боями продвигаясь вперед, овладели городом и железнодорожной станцией Клещели. Таким образом железная дорога Белосток—Брест перерезана нашими войсками.

ПЕРЕДОВИКИ СЕНОПОСТАВОК

Впереди по сенокосам идет колхоз „Серп и Молот“, который сдал государству 25 тонн сена. За ним идет колхоз „Красная Заря“, сдавший 20 тонн сена. Колхоз „Красный Восход“ сдал 15 тонн и колхоз „Красный Трудовик“—7 тонн сена.

УСПЕШНО ПРОХОДИТ СЕНОКОС

В большинстве колхозов Д—Песоченского совета успешно проходит сенокос. На 16 июля 8 колхозов из 10 закончили план сенокоса. Отстают с сенокосом колхозы: имени Молотова (Д—Песочная) и имени Калинина.

Нормы на сенокосе перевыполняют

Организовано проходит сенокос в колхозе „Красная Заря“ Шиморского сельсовета. На 15 июля было убрано 115 га сухих лугов и 20 га заливных лугов.

Ответственный бригадир тов. Пресняков, выделенный на уборку сена, правильно расставил людей на сенокосе и хорошо организовал труд колхозников, добился того, что многие колхозники перевыполняют нормы выработки.

Косцы П. И. Милаев, М. Б. Денисов, С. А. Валякин и другие накашивают сена за день по 0,40—0,45 гектара, вместо 0,35 га по норме.

Не отстают от мужчин и женщины. Так, например, А. Тропачова, К. С. Самылина, Л. Ф. Жигалова накашивают по 0,30—0,35 гектара вместо 0,27 га по норме. Траву косит колхоз и сенокосицами. Для уплотнения рабочего дня организовано косцам на лугах два раза в день питание.

Колхозники, стараясь быстрее скошить траву, борются за качественное получение сена, они быстро организуют после косыбы последующую уборку: как только высухнет сено, его тут же колют и мечут в стога. Хорошо работают на стогометании Ф. Н. Тагунов, В. Ф. Кутаев, Ф. П. Самылин. Они ежедневно выполняют нормы на 150 процентов.

Одновременно с сенокосом колхоз сдает сено государству. На сегодня сдано сенокосов 20 тонн сена.

Агроном Н. КОСОБЛЫК.

Пора ликвидировать позорное отставание металлургов Выксы

Металлургический завод, не плохо сработав во втором полугодии прошлого года, в 1944 году резко снизил качественные и количественные показатели. Государственный план первого полугодия и июня месяца заводом не выполнен по всему циклу. А ведь у металлургов в настоящее время имеется все то, что способствует не только выполнению, но и перевыполнению плана.

В чем же кроется причина плохой работы? Причин много, а основная из них—неумение отдельных руководящих работников завода использовать все те резервы, которые способствуют повышению производительности труда.

Возьмем копровый цех, который в дни войны решает судьбу мартеновских цехов. За время войны этот цех заметно улучшил свою работу. В 1943 году копровики годовую разработку шихты для мартенов увеличили против 1941 года на 14 тысяч тонн. Но несмотря на эти цифры, руководители цеха Белецкий, Пушкин, Глубоков не добились такого положения, чтобы мартены не простаивали в ожидании шихты.

Много в копровом цехе неиспользованных резервов. До сих пор здесь насчитывается 13,8 процента не выполненных производственных норм. Меньше половины рабочих охвачены социальным соревнованием, а инженерно-технические работники совсем не участвуют в этом соревновании.

Плохо на заводе продолжают работать и энергетические цеха. Только за 4 последних месяца из-за плохой работы центральной котловой завод не дал стране более 3 тысяч тонн продукции. Это свидетельствует о том, что Максимов, Романовский и другие руководящие работники отдела главного энергетика слабо борются за бесперебойную работу вверенных им участков.

Мартеновские цеха завода решают вопрос выполнения плана. Но мартены, как № 1, так и № 2 работают плохо, особенно плохо в июле месяце текущего года. А ведь коллектив мартеновского цеха № 1 мо-

жет работать хорошо, июньскую программу он перевыполнил. Начальник цеха Рябцев заверил руководство завода в том, что и в июле цех будет работать хорошо. Но с первых же дней июля обязательство старомартеновцев стало пустым разговором. Одна авария сменяла другую: то прорвало жолоб, то не был подготовлен ковш, то с нарушениями технологии была произведена подготовка летки. Таким образом собирается целый букет фактов, свидетельствующих о грубейших нарушениях элементарных законов технологии.

Мартеновцы оправедливо указывают на целый ряд причин, тормозящих им в работе, но в то же время забывают о своих собственных и очень существенных недостатках. Вот хотя бы один пример: за 6 месяцев 1944 года по причине внутри-цеховых простоев оба мартеновских цеха не додали более 5000 тонн стали. Этот факт подтверждает то, что в мартеновских цехах нарушают технологию и плохо укрепляют производственную дисциплину.

На заводе работает много молодежи, способной на большие дела. Но заботы о ней проявляют мало, хотя решений по вопросам улучшения быта молодежи принималось и принимается на заводе много, однако питание молодежи на заводе организовано плохо.

Руководство завода ищет причину, толкающую молодежь на уход с производства и из кожи лезет, разрабатывая одно решение лучше другого, направленное на улучшение быта молодых рабочих, а причина то в том, что руководство завода не заботится о выполнении своих же собственных решений.

Металлургический завод может работать не только хорошо, но и отлично. Об этом конкретно сказали делегаты общезаводской партийно-технической конференции, проходившей 13 и 14 июля текущего года.

Руководству завода надо учесть все замечания, сделанные делегатами партийно-технической конференции, и мобилизовать всех работающих завода на выполнение решения, принятого на этой конференции.

Инструктор парткома Б. ЛИЧНОВ.

СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

25 июля 1944 года в 7 часов вечера в лекционном зале ГК ВКП(б) созывается 28-я сессия городского Совета депутатов трудящихся

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О заготовке дикорастущих и подготовке технической базы торгующих организаций для приема овощей в 1944 г.

2. О массовой работе депутатов с избирателями в дни Отечественной войны.

Отв. редактор П. Г. ЮДИН

ТРЕБУЮТСЯ:

СТОРОЖА огородному участку клуба в городском парке. Обращаться в контору клуба имени Лепсе.

Косцы. Оплата по соглашению. Питание обеспечивается. Обращаться в больницу—хирургический корпус.

ПРОПАЛА

ЛОШАДЬ—матка, гнедая, на лбу звездочка. Знающих просьба сообщить по адресу: Новый лесозавод, в контору.

Международный обзор

власти не осмеливаются разрешить им проезд в Германию, т. к. их возвращение может произвести неблагоприятное впечатление. Большинство колонистов озлоблено и не пытается скрыть свое озлобление против Гитлера.

Газеты нейтральных стран сообщают о растущем недовольстве среди немецкого офицерства. По сведениям Швейцарской газеты „Сюнс“, в Германии арестованы три генерала за то, что они высказались против продолжения войны. Снят со своего поста командующий немецкими войсками во Франции гитлеровский генерал—фельдмаршал фон-Рундштедт. Его сменил фельдмаршал фон-Клюге, битый Красной Армией под Калугой и Курском. Шведская печать сообщает также о смещении генерала германских бронетанковых войск Гейера-фон-Плеттенбурга, уволенного в отставку за „политическую“ неблагонадежность.

В северной Франции английские

войска после многодневных боев заняли город Кан, важный французский порт, соединенный каналом с морем.

На полуострове Котантен американские войска продвигаются к югу в направлении к городу Сен-Ло. Значительно усилились боевые выступления партизан. Французские патриоты действуют в тылу у врага в тридцати километрах от фронта в Нормандии.

В Италии союзные войска подошли к пригородам Ливорно, крупного портового города на побережье Лигурийского моря.

На центральном участке фронта союзные войска, заняв город Арцецо, продвигаются на север по направлению к Флоренции.

Президент США Рузвельт дал согласие на выдвижение его кандидатуры на пост президента и заявил, что останется на четвертый срок, если его выберут.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Бегство немцев из Восточной Пруссии

Стокгольм, 19 июля. ТАСС. Как сообщает Шведская газета „Афтндингген“, в Восточной Пруссии создана запретная зона шириной от 30 до 40 километров. Она начинается Восточнее Тильзита и проходит через Гумбинен и Растенбург до Алленштейна. Населению этой зоны приказано эвакуироваться.

Жители Восточной Пруссии начали осаждать банки и сберкассы, часть которых закрылась. Лодкам запрещено плавать по Балтийскому морю. С двигателей моторных лодок, мотоциклов и автомашин сняты важнейшие части. В запретной зоне удалены все дорожные указатели.

Массы немцев—беженцев осаждают вокзалы Восточной Пруссии, пытаются выехать во внутренние районы Германии. Железные и шоссе дороги забиты беженцами, число которых непрерывно возрастает.